



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

【呼伦贝尔 经济】

# 坚守使命在高质量发展的轨道上行稳致远

□呼伦贝尔日报记者 董晓波

1921—2021，两个重要的时间节点，串联起沧海桑田、翻天巨变的100年。

历史的车轮滚滚，不断翻新的印迹中记录着100年来呼伦贝尔各族群众在党的领导下不断创造美好生活的奋斗轨迹，也勾勒出100年来呼伦贝尔经济社会发展由小到大、综合实力由弱到强不断跃升的曲线。

经济社会发展捷报频传  
北疆大地实现沧桑巨变

这是呼伦贝尔经济提质发展、产业不断升级的100年。

这是呼伦贝尔不断深化改革、全方位开放的100年。

这是呼伦贝尔人民获得感、幸福感、安全感不断增强的100年。

100年来，呼伦贝尔实现了从落后走向进步、从贫穷走向富裕的华丽转身。

从一穷二白到繁荣兴盛

100年来特别是改革开放以来，呼伦贝尔各项事业实现了跨越式的发展，经济实力显著增强。2020年全市地区生产总值完成1172亿元，是有统计口径以来的1952年的923倍。全市可用财力明显增强，2020年全市一般公共预算收入79.8亿元，较1954年增长了约786倍。2020年全市一般公共预算支出467.62亿元，较1954年增长了约1669倍。如今呼伦贝尔一天创造的经济财富量，相当于1952年一年总量的2.5倍左右。令人振奋的数字，印证了呼伦贝尔经济逐步发展，已实现了从量变到质变的飞跃。

从结构单一到百业兴旺

新中国成立之初，呼伦贝尔经济基础十分薄弱，生产力水平低下，产业发展主要依托于农业经济。1952年，三次产业增加值比重为76.0:18.5:5.5。在党中央的领导下，数十年来，经济结构逐步优化，产业结构不断升级，农牧业基础地位得到巩固，工业化取得实质性进展，以旅游业为代表的服务业蓬勃发展。到1978年，三次产业增加值比重调整为38.4:41.9:19.7。改革开放后，人民群众生产积极性得到发挥，尤其是党的十八大以来，加快推进经济结构战略性调整和转型升级，三次产业发展协调性显著增强，全市经济发展步入新阶段。2020年，三次产业结构比例为24.8:27.9:47.3。

从依赖资源到绿色发展

这100年，呼伦贝尔实现了从依赖资源到绿色发展的巨大变化。尤其党的十八大以来，始终保持生态文明建设的战略定力，坚持以自然恢复为主的方针，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，实施了天然林保护、退耕还林等一大批重点工程，坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战。2020年草原综合植被覆盖度达到75.8%，森林蓄积量127亿立方米，全年空气质量优良天数比例达到100%。截至今年5月25日，呼伦湖水面恢复到2104平方公里，水质各项指标日趋向好，生物多样性明显恢复。

如今的呼伦贝尔，正在坚定不移地走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，切实转变经济发展方式，不断优化产业结构，让呼伦贝尔天更蓝、水更清、草更绿、空气更清新、土

- ① 海拉尔第十六届中俄蒙经贸洽谈暨商品展销会。  
② 呼伦湖动人风光如诗如画。  
③ 满洲里综合保税区。  
④ 游客在选购套娃。  
⑤ 临空产业园通用航空基础设施建设项目。  
⑥ 优然牧业挤奶生产线。  
⑦ 中欧班列集装箱。  
⑧ 满洲里套娃广场。  
⑨ 森林风光。  
⑩ 满洲里海关中欧班列集装箱在查验场地。  
⑪ 满洲里站迎来第3000列进出境中欧班列。  
⑫ 满洲里国门。  
⑬ 呼伦贝尔大草原。  
(本版图片均由呼伦贝尔日报提供)



地更肥沃。

从开放前沿到一带一路腹地  
呼伦贝尔毗邻俄蒙，向北经俄罗斯西伯利亚铁路可直通欧洲，向西取陆路可抵蒙古国东部三省，拥有满洲里口岸、阿日哈沙特口岸、额布都格口岸等8个国家级对外开放口岸，是一带一路和欧亚大陆桥的重要枢纽，是中俄蒙合作先导区。据可查数据显示，1957年，呼伦贝尔对外贸易出口商品额为1362万元。随着经济社会的不断繁荣发展，对外开放活力不断增强。尤其是“一带一路”倡议的提出，为呼伦贝尔带来新的开放发展机遇，推动其逐渐成为内联外通的腹地。2020年，呼伦贝尔进出口总额达到160.8亿元，其中，出口额35.1亿元，进口额125.7亿元。

从温饱不足到决胜全面小康

100年时光变迁，呼伦贝尔始终坚持以人民为中心的发展思想，统筹解决教育、就业、医疗、保障、住房等群众最关心最现实最直接的利益问题，全市各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。统计数据显示，

2020年，城乡居民人均可支配收入分别达到36168元和17796元，比有统计口径以来的1986年名义增长了46.4倍和30.8倍。如今的呼伦贝尔，人民安居乐业，社会繁荣发展，正与全区、全国各族人民一道昂首阔步迈向新时代。

释放新活力走好新路子  
奋斗新征程呈现新气象

事业无止境，发展恒久远。回眸过去，一代一代呼伦贝尔人在党中央的坚强领导下，在自治区党委政府的团结带领下，乘着国家改革发展的春风，守望相助、接续奋斗，不断探索转型发展之路，取得了可喜成就，推动呼伦贝尔各项事业发展取得了历史性跨越。

党的十八大以来，习近平总书记心系北疆，情牵草原，赋予内蒙古两个屏障新使命，提出“四个着力、三个扎实、四个要”新要求，作出“建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦”重要指示，为推动呼伦贝尔高质量发展提供了根本遵循，擘画了宏伟蓝图。

展望未来，呼伦贝尔将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高扬改革创新之帆，鼓足攻坚克难之劲，干在实处、走在前列。

积极探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，始终保持加强生态文明建设的战略定力，在筑牢我国北方重要生态安全屏障的实践中扛起呼伦贝尔责任，扎实推进民族团结和边疆稳固，在筑牢祖国北疆安全稳定屏障的实践中彰显呼伦贝尔担当，推进

农牧林业现代化发展，在建设农畜产品生产基地的实践中，增创呼伦贝尔优势，坚决保障国家能源安全，在建设国家重要能源和战略资源基地的实践中，贡献呼伦贝尔力量，积极融入国内国际双循环，在打造我国向北开放重要桥头堡的实践中，锻造呼伦贝尔优势，奋力谱写新时代美丽富饶和谐安宁呼伦贝尔的高质量发展新篇章，为建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦作出呼伦贝尔应有的贡献。



59  
特刊

执行策划  
2021年  
红艳艳  
责任编辑  
制图

王涛  
李倩